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  توجیھات تربویة  الكفایات  المكتسبات القبلیة

 إنشاء مستقیم عمودي على مستقیم معلوم. 
  إنشاء مستقیم عمودي على مستقیم ومار من

 .نقطة معلومة
 واسط قطعة. 
 نصف زاویةم 
 طة عن المسقط العمودي لنقطة و مسافة نق

  . مستقیم

 إنشاء مثلث أطوال أضلاعھ معلومة. 
  التعرف على المتفاوتة المثلثیة و

 .استعمالھا
  
 إنشاء ارتفاعات مثلث. 
 تحدید مركز تعامد مثلث. 
 ملاحظة تلاقي الواسطات في المثلث . 
 إنشاء الدائرة المحیطة. 
 إنشاء منصفات زوایا مثلث. 

 
 إنشاء الدائرة المحاطة. 

 
 
 
  

 درجة ویتم تطبیقھ  180وع زوایا مثلث ھو یقبل أن مجم
على مثلثات خاصة و یبرھن على ھذه الخاصیة في 

 فقرة متوازیان وقاطع
  تقبل الخاصیة الممیزة لنقط دائرة من أجل استنباط

وظف في إنشاء مثلث قیاسات تالمتفاوتة المثلثیة و 
أضلاعھ معلومة أو معرف بقیاس أحد أضلاعھ و 

لھ أو بقیاسي ضلعین و الزاویة  الزاویتین المحاذیتین
 .المكونة منھما

  ینبغي التذكیر بمفھومي التعامد و التماثل المحوري و
بالخاصیات المتعلقة بھما والتي سبق للتلامیذ أن 

اكتسبوھا بالتعلیم الابتدائي و السمو بھا من خلال 
أنشطة متنوعة و ھادفة واستعمالھ في براھنین بسیطة 

لاث زوایا قائمة مستطیل، قطرا مثل : كل رباعي لھ ث
 ....معین متعامدان

  ،تقبل خاصیات تلاقي ارتفاعات مثلث من خلال أنشطة
أما خاصیتي تلاقي واسطات مثلث في مركز الدائرة 
المحیطة و تلاقي منصفات مثلث في مركز الدائرة 

 المحاطة فتتم البرھنة علیھما
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  تمارین تقویمیة ومنزلیة  ى ( ملخص الدرس )سیر الدرس ( أنشطة تمھیدیة )   +    المحتو
  I ) الدائرة

  . خلدم  ) 1
  

  میة ووجدت بھا بناء بصدد بناء خصة تتوسطھا نافورة .دخلت حدیقة عمو
  وجدتھ حائرا ؛ حیث أنھ لم یتمكن من تحدید حدود الخصة بعد ما حدد مكان النافورة .

  حاولت التدخل ، ولم أفلح .
  ھل من مساعد ؟

  
  یف دائرةتعر)2
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  1تمرین
EFG   : مثلث بحیث  

    EF = 4 cm        وEG = 6,5 cm    
  ؟ : EFGلرسم المثلث   FGكیف یمكن اختیار طول الضلع 

5,5 cm       2,4أ و cm       1,5أ و cm  
  

  2تمرین
ABC   مثلث متساوي الساقین رأسھA  وقاعدتھ[BC]     بحیث

BC = 7cm .  
  

؟  :      ABCلرسم المثلث  A كیف یمكن اختیار  – 1)
AB = 3cm       أوAB = 2 cm        أوAB = 3,5 cm .  

        . AB = 5cmإذا علمت أن   ABCأرسم المثلث   –2) 
  

  3تمرین
  .  IJ = 5 cmأنقل الشكل الآتي بحیث       

  
  

  

ركز ھي مجموعة من النقط المتساویة المسافة عن نقطة تسمى مالدائرة 
ةالدائز  
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  تسلیة ) 3

  رسم طفل وجھ ونسي وضع الأنف .
  الوجھ. وھ الذي القرصیمثل مركز  الذيلنحاول وضع الأنف 

  
  

  ثلاث نقط مختلفة وھي على الدائرة  Cو Bو Aلنعتبر 
 .نعلم أن  مركز الدائرة یوجد داخلھا 
 عة تبعد عن طرفي القطعة بنفس المسافة.ونعلم أن كل نقطة من واسط قط 
 .ونعلم أن نقط الدائرة تبعد عن المركز بنفس المسافة 

 
  .المطلوب لنستعین بھذه المعلومات من اجل 

  
  :نتیجة

  من الدائرة اعتبرناھاكما  Aتمثل مركز الدائرة المرسومة وكانت النقطة  Oإذا كانت النقطة 
  شعاع .تسمى ال OAفإن المسافة 

  ૎    (O;OA)لھذه الدائرة بالرمز : ونرمز 
  
  
  
  

  
  ماذا تلاحظ؟ .IK+JK<5cmحیث: Kأرسم النقطة  – 1)
ھو  IJMإذا علمت أن محیط المثلث   Mسم النقطة أر – 2)

18 cm          وMعلى الضفة الأخرى للنھر .  
 

  4تمرین
  

Â وB̂  وĈ  ھي قیاسات زوایا مثلثABC  أتمم الجدول .
  الآتي  :

  
50° 60° ...  45° ...  20° 27° Â  
60° ...  85° ...  67° 90° ...  B̂  
...  60° 17° 45° 52° ...  36° Ĉ  

 
  
  

  5تمرین
 :  أسفلھلاحظ الشكــل 

 
 

 أحسب معللا جوابك  قیاسات زوایا كلا من المثلثین :          
  

                            ABC           وBCD   
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  لإنشاء مثلث مدخلوھو تمرین محلول ) 4
  

  ر .ئوداخل الحدیقة یوجد ب كبیرة،یمتلك حسن حدیقة 
  أمتار من البأر  توجد شجرة  إجاص ، وأراد أن یغرس شجرة إجاص أخرى تبعد عن  4على بعد

  أمتار. 5ب ئرأمتار وتبعد عن الب 10الشجرة الأولى ب
  الشجرة الأولى على الورقة ھي  اعتبریخطط حیث  وقلم وبدأل تحدید مكان الحفر أخد ورقة قب

  . C، والشجرة الثانیة ھي النقطة  Bر ھي النقطة ئوالشجرة والب Aالنقطة 
  واستعصى علیھ تحدید  Bوالنقطة  Aلقد إحتار صدیقنا حسن حیث حدد على الورقة النقطة 

  .  Cمكان النقطة 
  مساعدة حسن ؟ھل یمكننا 

  
  
  

II(  إنشاء مثلث أطوال أضلاعھ معلومة                                               
  

 شروط إنشاء مثلث )1
  لمثلث ثلاثة رؤوس وھي عبارة عن ثلاث نقط غیر مستقیمیة .لنعلم أن 

  لكي تحدد Cفي المستوى وأردنا أن نضبف نقطة ثالثة  Bو Aإذا كان لدینا نقطتان فقط 
  یمكن أن توجد بشرط : Cفإن النقطة , مثلثا  Cو  Bو Aلنقط ا

  تكون دائما أصغر من مجموع المسافتین المتبقیتین . Cو Bو Aأطول مسافة من بین المسافات المحددة بالنقط 
  

   تطبیقات )2
  1تمرین

  یمكن إنشائھ في كل حالة مما یلي : ABCھل المثلث 
  BC = 4cmو AC = 7cmو  AB = 5cm  -  أ

 BC = 8cmو  AC = 9cmو  AB = 8cm  - ب
 BC = 10cmو  AC = 6cmو  AB = 3cm  - ت

  في كل حالة ممكنة. ABCملاحظة : أنشئ المثلث 
  
  2تمرین 
 EG = 6cmو EF = 5cmمثلث حیث  EFGلنعتبر 

 ] GFحدد جمیع القیاسات التي یمكن أن تكون طول الضلع [
 
 
 
 
 

  
  
  

  6تمرین
  

  مثلث . ABC  أنظر الشكل الآتي  :       
  
  

 
  . aأحسب  – 1)
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  المتفاوتة المثلثیة : )3
 مدخلأ)        

  الثمث ABCلنعتبر 
a( أنشئ شكل مناسب 
b(  أنشئ النقطةM  والنقطةN  :حیثMN=AB+AC 

 BCو   MNثم قارن 
c(  :قارنAB+BC  وAC  

   ABو  AC+BCقارن: 
d( تضنن خاصیة  

 
 

  : خاصیة ب) 
                                 

  
  

  
  

  
  
  

  :               إستنتاج ج)
                                  

          
      AB = AC + BC                                                 

   
  

  . ABCاستنتج قیاسات زوایا المثلث   – 2)
  
  

  7تمرین
  
  

  
ABC  مثلث قائم الزاویة فيA    :  بحیث 50ˆBCA.  

  
 = EAو  E  [BC]إذا علمت أن  :  Eأنشئ النقطة  – 1)

EC .  
  

CAEجوابك :  أحسب معللا – 2) CBAو  ˆ BAEو  ˆ و  ˆ
BEA CEAو  ˆ ˆ .  

  

  ؟ عل جوابك . AEBما ھي طبیعة المثلث   – 3)
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

A  وB  وC ثلاث نقط مختلفــة  
  AB = AC  +  BCفإن  :        [AB]تنتمي إلى القطعة  Cإذا كانت  -
  AB < AC + BCفإن  :     [AB]لا تنتمي إلى القطعة   Cإذا كانت  -
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 AB < AC + BC    :  و كذلك AC < AB + BC    وBC < AB + AC  

 
  
  و منھ نستنتج ما یلي :     
  

                                            
  
  
  
  

  :     تمرین تطبیقي د) 
    AC = 17cmو    AB = xcmبحیث  :  نقط   Cو Bو Aلنعتبر                  

   .  BC = 5 cmو                    
  أرسم النقطتینA وC 
  حدد قیمةx  حیثA وB  وC نقط مستقیمیة 
  حدد قیمةx  حیثA وB  وC نقط  غیر مستقیمیة 
  حدد قیمةx  حیثB لایمكن رسمھا أي لا توجد 

  
                

 مجموع قیاسات زوایا مثلث ) 4
  

  مدخل  )أ 
  :1حیث الشكل مثلث  ABCلنعتبر 

  

  
 
  

  8تمرین
  

 . rو شعاعھا  Eمركزھا  (C)أرسم دائرة  )1
  Cو  Bو   Aثلاث نقط  مختلفة  (C)ائرة حدد على الد )2
 (L)و  (K)و  (D)ھي تقاطع   Eطة قأثبت أن الن )3

   ، ثم ارسمھا .  [BC]و  [AC]و  [AB]واسطات القطع 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
  
 
 
 
 
 
 

مثلث طول أي ضلع من أضلاعھ كل في  
الضلعین الآخــــرین . أصغر من مجموع طولي   

  



 
7 

 

  
  

 2المثلث حسب الشكل قص ن: 
  
  
  
  

  9تمرین 
  

  [BC]  قطعة وA  نقطة خارج المستقیم(BC) .  
 

 (BC) على المستقیم Aالمسقط العمودي للنقطة  Eأنشئ  – 1)
 .  

 (AC)على المستقیم  Bالمسقط العمودي  للنقطة  Fأنشئ  – 2)
.  

  . Hیتقاطعان في النقطة  (BF)و  (AE)المستقیمان  –  3)
  . ABCھو مركز تعامد المثلث  Hأثبت أن  -  )أ    

عمودي على المستقیم  (CH)استنتج أن المستقیم  - )ب       
(AB) .  
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  3إلى جنب حسب الشكلالأجزاء جنب نرسم مستقیم ونضع علیھ. 
  

 
  
  
  

  معا تحدد زاویة مستقیمة نلاحظ أن الأجزاء 
  

 
 
 
 
 
 
  

  10تمرین 
  

  [AB]  قطعة و(Δ)  . واسطھاC  نقطة تنتمي إلى المستقیم
(Δ)   و خارج المستقیم(AB) .  

 Aو المار من النقطة  (BC)المستقیم العمودي على المستقیم   
  . Oفي النقطة  (Δ)یقطع 

 
  أرسم الشكـــل . – 1)
  . ABCھي مركز تعامد المثلث  Oأثبت أن النقطة  – 2)
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  ؟ABCقیاسات زوایا المثلث  : ما ھو مجموعسؤال 
  

  خاصیة  )ب 
  
  
 
 
  
  
  

  
෣࡯࡭࡮  ෣=180°࡮࡯࡭+෣࡯࡮࡭+ 

        
  
  
  

 مثلثات خاصة  )5
 

  : المثلث القائم الزاویة  )أ 
  1تعریف :   

                
 
 
  

  .    Aمثاث قائم الزاویة في ABC مثال :  *                           
 

 
  11تمرین 

  
  ABC  :  مثلث بحیث 50ˆCBA و 70ˆBCA .  

 
  . ABCمركز الدائرة المحاطة بالمثلث  Oأنشئ النقطة  – 1)

 
BOAأحسب معللا جوابك  :   – 2) ˆ . 

  
 
 
 
 
 
  

  12تمرین
  

  [AB]  6قطعة طولھا cm  و(D) . واسطھا  
 

و خارج المستقیم  (D)تنتمي إلى المستقیم  Oقطة خذ ن – 1)
(AB) .  

  . Aوتمر من النقطة  Oالتي مركزھا  (C)أنشئ الدائرة  – 2)
  . (C)تنتمي إلى الدائرة  Bأثبت أن النقطة  – 3)

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

كل مثلث لھ زاویة قائمة یسمى مثلث 
 قائم الزاویة

المثلث القائم الزاویة ھو مثلث لھ 
 زاویة قائمة

مثلث أي مجموع قیاسات زوایا 
 °180یساوي 
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  1خاصیة :  

    
 

      
  2خاصیة :  

 
 

  
  

 
 
 
 
 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  

  13تمرین
  

ABC .مثلث متساوي الأضلاع  
 :حدد كل من 1)

  Iلمثلث مركز الدائرة المحیطة باABC   
 O  مركزالدائرة المحاطة بالمثلثABC 
H  مركز تعامد الثلثABC   

  ماذا تلاحظ؟)2
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

إذا كان لمثلث زاویتان متتامتان فإنھ 
ئم الزاویةیكون قا  

إذا كان مثلث قائم ازاویة فإن 
 زاویتاه الحادتین متتامتین
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  :  المثلث المتساوي الساقین  )ب 
 یف  :تعر   

 
 
 
 

  مثال:  

                                  
 

  
ABC  مثلث متساوي الساقین رأسھA  

 
 
 
 
 

  3خاصیة:  
 
 

  
  

   A مثلث متساوي الساقین رأسھ  ABCبتعبیر آخر  :  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

یكون مثلث متساوي الساقین 
 إذا كان لھ ضلعان متقایسان

یناقإذا كان مثلث متساوي الس  
فإن زاوتي القاعدة متقایستان   
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CBیعني أن  :   ˆˆ   
 

 4خاصیة :  
 
 
 

  

  
 

CB مثلث بحیث   ABCبتعبیر آخر  :     ˆˆ   
  . Aمثلث متساوي الساقین رأسھ  ABCیعني أن  :   
  
  
  

 : المثلث المتساوي الساقین و القائم الزاویة  )ج 
  

 
 :  تعریف   

 
 

  
  
  

 إذا كان لمثلث زاویتان متقلیستان
فإنھ یكون متساوي الساقین   

  المثلث المتساوي الساقین و القائم الزاویة 
 قائمة ھو مثلث لھ ضلعان متقایسان و زاویة
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 مثال  : 

 ABC  مثلث متساوي الساقین و قائم الزاویة فيA  .               

  
 

 خاصیة :  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مثال  :  
ABC  مثلث قائم الزاویة و متساوي الساقین فيA  

ˆˆإذن :          45ABC ACB    

  إذا كان مثلث متساوي الساقین و قائم الزاویة 
  °45ھما كل من فإن زاویتي القاعدة متقا یستان و قیاس



 
14 

 

  
 

  :المثلث المتساوي الأضلاع   )د 
 

  تعریف :   
 
 
 

              
 

 مثال  :  
   ABC . مثلث متساوي الأضلاع  

 
 
 
 

  المثلث المتساوي الأضلاع 
 ھو مثلث جمیع أضلاعھ متقایسة
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 1ةخاصی : 

  
  
  

 
 

 2خاصیة :  
 

 
 
 

  
  

  
 

  تتطبیقا  )ه 
  1تمرین 
  أرسم مثلثاABC : إذا علمت أن  

AB= 6 cm       و 75ˆCAB         و 60ˆCBA  
    :   أحسبBCA ˆ

 إذا كان مثلث متساوي الأضلاع
  °60فإن جمیع زوایاه متقایسة و قیاس كل منھا   

سةإذا كانت زوایا مثلث متقای  
فإنھ یكون متساوي الأضلاع   

   معللا  جوابك .  
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ABC  مثلث قائم الزاویة و متساوي الساقین رأسھA .  
 أنشئ الشكل 
   :  أحسبCBA BCAو     ˆ CABو    ˆ  معللا جوابك . ˆ

  3تمرین
  

EFG  : مثلث بحیث 55ˆGFE       و 35ˆFGE .  
 أنشئ الشكل 

  أثبت أنEFG . مثلث قائم الزاویة  
  4تمرین 

MEN . مثلث متساوي الأضلاع  
 أنشئ الشكل 
  :  أحسبNEM EMNو    ˆ MNEو      ˆ  معللا جوابك     ˆ

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
تمرین2  
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  :  

  
  
  
  

  

 
  

  
  

  
  
  

)نسمي المستقیم  )D  واسط المثلثABC  
  
  
  
  

 واسط أي ضـــلع من أضــــلاع مثلث 
 یسمى واسط لھذا المثلث
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   مثلث ABCلنعتبر 
 أنشئ شكل مناسب 
  أرسم جمیع واسطات المثلثABC  
 ماذا تلاحظ ؟ 

  
  الحل                 

  الشكل الھندسي
  

  
  

  
 

  ملاحظة
  الواسطات الثلاثة تلتقي في نقطة واحدة 

  :سؤال
  كننا البرھنة على ذلك؟یمھل 

  
  

4(  
 
 

  
  
  
  
  

مركز الدائرة 
المحیطة بمثلث ھو نقطة تلاقي 

 واسطاتھ 
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 تحدید مركز الدائرة المحیطة بمثلث یكفي رسم واسطین، ونقطة تقاطعھما ھي مركز الدائرةل

  
  

  
  
  
 

 
 

تعریف 

 منصف  أي زاویة من زوایا مثلث 
 یسمى منصف لھذا المثلث
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شكل توضیحي 

  . ملاحظة ھامة :   للمثلث ثلاث منصفات
  تمرین محلول )3
  مثلث  ABCلنعتبر 
 أنشئ شكل مناسب 
  أرسم جمیع منصفات المثلثABC  
 ماذا تلاحظ ؟ 

  الحل                 
  الشكل الھندسي
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  ملاحظة
  المنصفات الثلاثة تلتقي في نقطة واحدة

  :سؤال
  كننا البرھنة على ذلك؟یمھل 

  
  

 مركز الدائرة المحاطة بمثلث )4
 
 

 تعریف  - أ
  
  
  
  
  
  
  
 

 تقنیة  - ب
 لتحدید مركز الدائرة المحاطة بمثلث یكفي رسم منصفین، ونقطة تقاطعھما ھي مركز الدائرة

  

مركز الدائرة 
طة بمثلث ھو نقطة تلاقي االمح

 منصفاتھ
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:  

 

 

ABC    مثلث و(AH)   الارتفاع الموافق للضلع[BC] .  

رتفاع مثلث ھو مستقیم یمر من أحد رؤوس المثلثا  
 و عمودي على حامل الضلع المقابل لھذا الرأس .
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24 

 

:   للمثلث ثلاث ارتفاعات . ملاحظة ھامة

 
  مثلث  ABCلنعتبر 
 أنشئ شكل مناسب 
  أرسم جمیع ارتفاعات المثلثABC  
 ماذا تلاحظ ؟ 

  
  الحل                 

  الشكل الھندسي
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  ملاحظة
  الإرتفاعات الثلاثة تلتقي في نقطة واحدة

  
  
  
  
  
  
  

 

 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

  
  تعامد المثلث، ونقطة تقاطعھما ھي مركز ارتفاعین فقط من ارتفاعات ھذا المثلث مثلث یكفي رسم  تعامدلتحدید مركز 

مركزتعامــد مثلث 
تلاقى ارتفاعاتھ . ھو نقطة  
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